INFORMAZIONI SULLE SOSTANZE                                                                         PT 24/2/2010 
                              MARIJUANA – HASHISH

Principio attivo: delta-9-tetraidroacannabinolo (delta-9-THC) presente nella cannabis. 
Come: marijuana e hashish generalmente si fumano mescolati a tabacco, ma si possono anche ingerire in preparazioni particolari (pillole, infusi, pasticcini, torte).

Effetto: Il THC si assorbe immediatamente con il fumo e l'effetto si manifesta in pochi minuti (la marijuana in genere contiene il 3-5% di THC, l'hashish il 7-14%).

Molto più lento è l'assorbimento per via orale: gli effetti - che dipendono dalla dose assorbita e sono molto più imprevedibili per intensità e durata rispetto a quelli ottenuti fumando - si manifestano dopo 30-40 minuti o più.

La durata varia dalle 3 alle 5 ore circa, o anche più nel caso di alte dosi o dopo assunzione orale.
Permanenza del THC (soprattutto nel tessuto adiposo) per minimo 3 settimane. 
A basse dosi effetti sedativi, rilassanti e euforizzanti: si ha voglia di ridere, e spesso viene anche stimolato l'appetito. 
Ad alte dosi si possono manifestare forti alterazioni sensoriali e percettive (effetti avvicinabili a quelli delle sostanze "allucinogene"). Particolarmente marcate con le alte dosi sono le distorsioni spazio-temporali, e caratteristico è l'andamento "a ondate" dell'effetto.

Effetti psicoattivi: sebbene raramente, sono state descritte reazioni anche gravi di ansia, panico e sensazioni di depersonalizzazione soprattutto in soggetti con problemi psichici irrisolti o latenti.

il THC avrebbe effetti negativi sulla memoria a breve termine e sull'apprendimento. Fffetti sedativi e antidolorifici.
Sintomi da assunzione: occhi rossi, aumento del battito cardiaco, bocca asciutta, possibile fame e sete. Tremore alle mani o mani fredde.
Dopo iniziale euforia possibile sonnolenza o depressione. A volte ansia, paura, diffidenza o panico.

In generale danni alla memoria a breve termine, attenzione, coordinazione, equilibrio (rischio incidenti, problemi a scuola)

A dosi alte: rischio di psicosi tossica acuta (con allucinazioni, illusioni, depersonalizzazione cioè perdita del senso di identità personale)

Assunzione cronica : possibile depressione, ansia, disturbi di personalità. 

In alcuni soggetti è possibile dipendenza con sintomi di astinenza (irritabilità, insonnia, ansia e anche aggressività con acme possibile dopo una settimana dall’ultima assunzione).

Trattamento: per ora non esistono farmaci.
La legge

sostanze (erba o fumo) con un contenuto di THC superiore ai 1000mg (1 grammo), è punito con la reclusione da 6 a 20 anni e con la multa da 26.000 a 260.000.  Per le dosi inferiori sono previste le seguenti sanzioni amministrative: sospensione della patente e del passaporto, del porto d’armi e di altri documenti per un periodo da 2 a 4 mesi. In alternativa viene proposto un programma terapeutico socioriabilitativo presso il Sert di residenza.

